

УТВЕРЖДАЮ

Генеральный директор
ФГБУ "ФМИЦПН им. В.П. Сербского" Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор Кекелидзе З.И.

4 мая 2017г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической ценности диссертации Громовой Н.С. на тему: «Галлюцинозы позднего возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 — «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность избранной темы

Актуальность диссертационной работы Громовой Н.С. определяется необходимостью исследований психических расстройств у лиц пожилого возраста в силу, прежде всего, такого обстоятельства как рост численности больных, страдающих заболеваниями позднего возраста в соответствии с отчетливой тенденцией к постарению населения (в том числе, в России).

Кроме того, исследованию психотических форм психических расстройств у лиц пожилого возраста, в частности, галлюцинозов, в последние годы уделялось недостаточное внимание в отличие от депрессий, деменции, нарушений непсихотического уровня. Основные клинические исследования галлюцинозов у больных пожилого возраста относятся к 60-80гг прошлого столетия, когда были определены основные клинико-динамические характеристики этой патологии. Однако принципиальная клиническая проблема галлюцинозов у пациентов позднего возраста – их нозологическая обусловленность – остается по-прежнему актуальной. Кроме того, требуется уточнение на современном этапе и феноменологии этой патологии с учетом, в частности, ее возможного патоморфоза. Решению таких клинических задач, безусловно, могут способствовать и современные диагностические возможности – прежде всего, методы прижизненной оценки структур и функций головного мозга.

Наконец, актуальность настоящего исследования обусловлена и тем обстоятельством, что проспективное изучение клинико-динамических параметров, условий возникновения и исходов галлюцинаторных психозов у лиц пожилого возраста, оценка эффективности новых методов терапевтического воздействия при данной патологии открывают новые возможности в совершенствовании лечебно-диагностической и реабилитационной тактики.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В результате проведенного исследования автором впервые (в отличие от существовавших ранее представлений о самостоятельности «особых» форм галлюцинозов позднего возраста) обоснована их клиническая и морфологическая гетерогенность, получены новые данные о частой их ассоциации с присутствием морфо-функциональных признаков нейродегенеративного, сосудистого или сочетанного (альцгеймеровско-сосудистого) поражения головного мозга.

Соответственно, обосновано и новое понимание галлюцинозов позднего возраста на основании присутствия в психопатологической структуре галлюцинаторного синдрома клинических и нейровизуализационных признаков когнитивного дефицита, типичного для исследованных состояний.

Новые данные получены автором и по результатам катamnестического обследования пациентов, которые свидетельствуют о стойкости, затяжном или хроническом течении таких психозов; впервые были установлены прогностически неблагоприятные признаки в отношении рецидивирования исследованной патологии; предложены уточненные дифференцированные терапевтические подходы с учетом как структуры галлюцинаторного психоза, так и особенностей органической церебральной патологии, сопутствующих соматических заболеваний.

Сформулированные в диссертации выводы представляются новыми и логично вытекающими из материалов научной работы, а практические рекомендации обоснованы проведенным исследованием.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Данные, полученные в ходе исследования способствуют расширению и уточнению существующих представлений о клинико-патогенетической сути гетерогенной по синдромально-нозологическим характеристикам группы психозов у пациентов пожилого возраста.

Учет полученных данных относительно психопатологической структуры, органической основы галлюцинозов, впервые возникших в пожилом и старческом возрасте позволяет обосновать принципы дифференциальной диагностики галлюцинаторных психозов позднего возраста, определить индивидуальный прогноз, персонализированную терапевтическую тактику.

Личный вклад автора

Автором лично клинико-катамнестическим методом с использованием адекватно избранной совокупности дополнительных методов (нейровизуализационный, психометрический, статистический) на базе психиатрического стационара обследована совокупность больных психогериатрического отделения (60 пациентов). Полученные данные были обработаны с использованием современных методов научного анализа, обобщены в виде теоретических научных положений, выводов, рекомендаций по обоснованию оптимальной персонифицированной лечебно-диагностической тактики.

После выписки из стационара все больные наблюдались автором катамнестически не менее 24 месяцев с целью установления последующей динамики и исходов галлюцинаторных психозов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты и выводы диссертационного исследования Громовой Н.С. по диагностике различных вариантов галлюцинозов позднего возраста и лечению соответствующих пациентов могут использоваться как в практической работе врачей психиатров, неврологов, психологов, так и в учебном процессе преподавателями кафедр психиатрии, психотерапии и клинической психологии при разработке методических пособий, при обучении студентов, врачей-интернов, клинических ординаторов и при повышении квалификации разных групп специалистов, врачей-психиатров, гериатров.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Соискателем по теме диссертационного исследования 5 научных работ; 2 статьи - в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий ВАК для опубликования основных научных результатов диссертации.

Заключение

Таким образом, диссертация Н.С.Громовой, представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия является законченной научной квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи - организации эффективной лечебно-диагностической помощи пациенткам с различными вариантами галлюцинозов позднего возраста, актуальной в геронтопсихиатрии.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости работа Н.С.Громовой «Галлюцинозы позднего возраста» полностью соответствует п.9 и критериям, изложенным в Постановлении Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства от 21.04.2016 « 335), а её автор заслуживает присуждение искомой степени кандидата ме-

дицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертации Н.С.Громовой нет. Автореферат отражает основные положения диссертации.

Отзыв подготовлен руководителем отделения экзогенных психических расстройств Федерального государственного бюджетного учреждения "Федеральный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского" Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктором медицинских наук, профессором, В.В.Вандышем-Бубко, обсужден и утвержден на заседании Проблемного совета по судебной психиатрии ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П.Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации 29 апреля 2017 г., протокол № 4 от 29.04.2017 г.

Руководитель отделения экзогенных психических расстройств
ФГБУ "ФМИЦПН им. В.П. Сербского"

доктор медицинских наук (специальность 14.01.06-психиатрия), профессор
В.В.Вандыш-Бубко

Подпись доктора медицинских наук В.В.Вандыша-Бубко заверяю.

Ученый секретарь

кандидат медицинских наук

С.В. Шпорт

Почтовый адрес: 119991, ГСП-2, г.Москва, Кропоткинский пер., д.23

Телефон: 8 (495) 637-40-00

E-mail: info@serbsky.ru